

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 88 (6786)

Вторник, 6 мая 1986 года

Цена 3 коп.

В бюро горкома КПСС

На очередном заседании бюро горкома КПСС рассмотрело вопрос о работе исполнительного комитета районного Совета народных депутатов по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению экономического и социального развития районов проживания народностей Севера». С отчетом выступил председатель райисполкома Д. В. МАКУЩЕНКО.

Бюро горкома отметило, что исполнкомом районного Совета народных депутатов проделана определенная работа по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР. Вопросы улучшения экономических, социально-культурных условий коренного национального населения регулярно рассматриваются на заседаниях исполнкома, постоянно депутатской комиссии по делам народностей Севера.

Укреплена материальная база национальных поселков, рыбокомбината, рабыболовпотребсоюза, в системе которых трудится основная масса жителей коренной национальности. Решен вопрос о снабжении охотников и рыбаков спецодеждой, орудиями лова и охоты. Все рыбаки экспедиционного лова обеспечены палатками.

За годы одиннадцати пятилетки построены 104 охотничих избушки, вареньеварочный цех, цех вяленья рыбы, 16 двухквартирных домов, 5 бань, 2 клуба, 3 дома быта, аэропорт, 2 участковые больницы, 5 магазинов, 3 столовых, школы на 392 и интернат на 50 мест.

Значительную помощь в улучшении социально-культурных условий жителей коренной национальности вносят шефствующие предприятия города: трест Запсибэлектросетьстрой, СМП-547, объединение «Объединение нефтегазохимия» и другие.

Улучшилась материальная база здравоохранения. Достигнута нормативная обеспеченность поликлиниками и стационарными койками. Осуществляется бесплатное медикаментозное обслуживание жителей коренной национальности. Расширился комплекс бытовых услуг населению, их объем к уровню 1980 года увеличился в 2,5 раза. Дети учатся в школах-интернатах, находятся на полном государственном обеспечении.

Досрочно выполнено пятилетнее задание по заготовке промысловой пушнины, боровой дичи, ягод, грибов. Ежегодно свыше 80 процентов рыбы в районе вылавливается рыбаками из представителей коренной национальности.

● НЕФТИНЫЕ ГОРИЗОНТЫ СУРГУТА



Вместе с тем неудовлетворительно решаются вопросы выделения средств на строительство объектов соцкультбыта по линии управления рыбной промышленности и облрыболовпотребсоюза. Недостаточно осуществляется контроль за выполнением принятых исполнкомом мероприятий по совершенствованию медицинского и торгового обслуживания национального населения, особенно кочующего.

Качественного улучшения требуют вопросы культурно-просветительной работы, особенно в глубинных пунктах Таурово, Тайлагово, Кинянино. Коевые Поселковые и сельские Советы слабо организуют общественные самоиздательские организации на повышение культуры быта жителей коренной национальности. Неудовлетворительно решаются вопросы подготовки квалифицированных рабочих кадров для сферы обслуживания, культуры, здравоохранения, народного образования из местного населения.

Промышленности и предприятиями НГДУ «Лянторнефть», Юганской нефтегазоразведочной и экспедиций, электросетями, РЭУ Тюменьэнерго не выполняются требования райисполкома по компенсационному строительству за ущерб, нанесенный охотничьим угодьям в результате освоения нефтяных месторождений.

Районный узел связи несвоевременно доставляет почтовую корреспонденцию в национальные поселки. Требуют решения вопросы охраны природы.

Бюро горкома КПСС обязало исполнком района и Совета народных депутатов устранить отмеченные недостатки, улучшить контроль и проверку исполнения принимаемых решений. Считать важнейшей задачей безусловное выполнение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению экономического и социального развития районов проживания народностей Севера». Всю организаторскую и политическую работу направить на мобилизацию трудовых коллективов района на реализацию решений XXVII съезда КПСС.

ШАГАЮТ К ПОБЕДАМ УВЕРЕННО

Уверенно опережают график строительства эксплуатационных скважин проходчики второго Сургутского управления буровых работ объединения Сургутнефтегаз.

Лидер в соревновании здесь прежний — бригада В. Л. Сидоренко. Сейчас на ее счету около 45 тысяч метров горных пород.

Буровики этого коллектива стремятся не только сами успешно вести проводку скважин, но и оказывают значи-

тельный помощь другим, менее сильным коллективам. Они взяли шефство над седьмой, самой молодой бригадой УБР-2, которой руководит мастер С. П. Кожевников. И шефство это уже сегодня дает положительные результаты.

Работая под девизом «Сегодня рекорд — завтра норма», проходчики С. П. Кожевникова записали на свой счет счищие тридцать тысяч метров горных пород.

В целом коллектив управления пробурил сверх плана 44 тысячи метров горных пород, назван победителем предмайского социалистического соревнования. Е. МАТВЕЕВА.



ляет он генподрядное строительно-монтажное управление № 2 ДСК «Главзапсибстрой».

— Николай Степанович — бригадир знающий, — характеризует Казимира глашатай инженер СМУ-2 Ю. А. Романов. — Установка его коллектива всегда одна — держать рабочее слово.

О застройке этого микрорайона следует сказать отдельно. Еще недавно здесь была окраина города, простирались болота. Строительная площадка готови-

тельский план намерены ребята выполнить — обеспечить смежников фронтом работ.

Ушел домой Н. С. Казимира после окончания напряженного трудового дня. Теперь на стройке хозяйствует молодой специалист, мастер СМУ-2 А. Лещинский. Выпускник Днепропетровского строительного института освоился в своей должности. Вторая смена — это десять монтажников.

Они принимают прибывающие детали с завода крупнопанельного домостроения, собирают секции. Ладятся дела у звеньевого И. Магднева, сварщика С. Карпуся, их напарников.

Принята последняя плита. Водитель отправляется в следующий рейс. Настоящий строительный конвейер организован в будущем микрорайоне, который скоро обживут первые новоселы. За первым домом встает второй, третий... И забудется со временем, что когда-то тут, на болоте, селились дикие утки. Город расширяет свои границы.

Н. БУРЫЙ,
наш нешт. корр.

На снимках:
арщик СМУ-2 С. Карпуш; отделочницы из бригады В. Сорокиной — А. Пермитина, В. Фархутдинова, Т. Бондаровец; поднимается 13 «А» микрорайон.

Фото автора.

Встают кварталы

● ВНИМАНИЕ: ЖИЛЬЕ!

ходим этажи. Отделкой квартир занимается В. Фархутдинова, Т. Бондаровец, Л. Мирзеханова и другие. На глазах преображаются комнаты: становятся уютнее, светлее.

— К концу апреля закончим отделочные работы, — говорит А. Пермитина.

Закончилась смена, на площадку вышла другая. Монтажники во главе со звеньевым В. Великовым из первого управления треста Сургутспецжилстрой готовили цоколь для следующего дома в растущем микрорайоне. Ал-



ГЛАВНОЕ ОСТАЛОСЬ БЕЗ ВНИМАНИЯ

Нефтепроводное управление — один из первых и старейших коллективов новой отрасли края — нефтяной. Работа его находится в прямой зависимости от нефтедобычи. Да это и понятно: сколько добудут сырья, столько его и перекачают по трубам. Задача в управлении выполняют три линейно-производственные диспетчерские станции: «Савуй», «Западный Сургут», «Мунгей».

Партийная организация насчитывает в своих рядах 65 человек. Если брать во внимание число работающих, то партийная прослойка здесь невелика. Рост рядов в течение последних лет почти не проясняется, разве только за счет вновь прибывших. Есть тенденция к увеличению тек-

учести кадров. Два последних года меняются начальники управления. Ослаблена идеологическая работа, вне поля зрения находятся комсомольцы. У них вообще не организована учеба в сети политпросвещения.

Эти и другие вопросы должны бы непременно встать на повестку дня. Тем более такого собрания, когда обсуждались итоги работы XXVII съезда партии, наметившего экономическую и социальную программу развития страны, утвердившего основополагающие документы КПСС. Предполагалось, что коммунисты самокритично и трезво проанализируют деятельность управления. Всесторонне и объективно. Выработают совместно единую линию на усиление

влияния как в сфере экономики, так и в работе с людьми.

Замечу сразу, что этого не произошло. Собрание текло вяло, инертно, хотя протокол был соблюден. Вначале секретарь партийной организации В. А. Булычев проинформировал о выполнении предыдущего постановления, выступил с докладом, который, как водится, задает тон собранию. И сожалению, большую часть своего выступления секретарь партбюро отвел изложению Политического доклада XXVII съезду ЦК КПСС. А там, где шла речь о делах предприятия, назывались проблемы, которые «надо продумать», «надо учиться», надо сделать выводы.

Не случайно поэтому открывать прения ком-

мунисты долго не решались.

Но вот взял слово один, второй, и уже в выступлении начальника Савуйской станции С. Н. Полякова прозвучали критическая нотка, требовательный вопрос.

— Каждый должен отвечать за свой участок работы и давать отдачу, — говорил коммунист. — Я скажу о бухгалтерии. Когда приходит зарплата, так и на станции становлюсь вторым бухгалтером. А все потому, что по 50, 70 рублей недоплачивают людям. Три месяца назад мы ввели в строй детский сад, а с оплатой его персоналу все еще идет чехарда.

Перестройку надо начинать с аппарата управления — такую мысль высказал в своем выступлении начальник ЛПДС «Западный Сур-

● ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

гут» П. М. Свиридов. Налаживать трудовую дисциплину, требовать полной отдачи на каждом рабочем месте. Такая задача стоит перед коммунистами, перед всем коллективом управления.

Взял слово председатель профкома М. С. Дончик. Правильный разговор повел о социалистическом соревновании — живом творчестве масс, о необходимости пересмотреть и выработать новые условия, предусмотрев в них моральный и материальный стимулы. Сказал он и о том, что надо оформить заново наглядную агитацию. Только вот непонятно, почему коммунист М. С. Дончик спрашивал с трибуны: кто это должен делать? Ведь поднятые вопросы — его святое дело.

После собрания мы обменялись с коммунистами мнениями. В замечании одного прозвучал упрек: что толку говорить-то, ничего не меняется. Другой заметил, что на собрании в основном выступают руководители. Вот и на этом из семи человек слово взял только один рабочий — слесарь Н. А. Назарова.

Докладчик не взял заключительного слова. Видимо, потому, что в основном разговор шел по вопросам чисто производственного характера. Партийные же проблемы остались в стороне. Из-за этого и были пассивны участники собрания, ни одного из них доклад не задел, не заставил встрепенуться и искал, предлагать пути улучшения деятельности и активности каждого. Будь то член партии, будь то комсомолец или беспартийный.

Г. КОНДРЯКОВА.

● МЫ — МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ

Встречи в Саяногорске

Недавно в Саяногорске Красноярского края состоялся заключительный этап Всесоюзной ударной эстафеты комсомольских дел, организованной штабом Всесоюзных ударных строек ЦК ВЛКСМ и Министерством энергетики СССР.

Со всех концов нашей страны съехались сюда победители эстафеты. Здесь были представители Атоммаша, КАТЭКа, Балаковской АЭС, Ленинграда, Экибастуза, Саяно-Шушенской ГРЭС...

Тюменскую делегацию представляли плотники-бетонщики из лучших комсомольско-молодежных коллективов Сургутской ГРЭС-2. От КМК имени 50-летия с тахановского движения Бориса Ганиева в Саяногорске были направлены Рустам Нигматуллин и Сергей Мельник, а из коллектива Петра Жмурко — Виктор Юрченко, Виктор Кириллов и Василий Самков. Руководил группой секретарь комсомольской организации Сибэнергомонтажа Сергей Такижанов.

Программа слета была интересной и разнообразной. Прошел конкурс профессионального мастерства. Среди одиннадцати соревновавшихся команд

плотников наши Сергей Мельник и Василий Самков, показав самое высокое качество работы, заняли III место.

Участвовали мы и в семинаре секретарей комсомольских организаций, руководителей КМК по обмену опытом работы, побывали на экскурсиях по городу и его окрестностям, встретились с партийными и хозяйственными руководителями КрасноярскГЭСа. Участникам слета была представлена разнообразная программа культурных мероприятий.

Встреча в Саяногорске обогатила нас знаниями о деятельности комсомольско-молодежных коллективов других городов и областей. Возвращаясь домой, участники слета рассказали товарищам об итогах своей поездки.

М. УСОВА,
секретарь комсомольской организации управления строительством ГРЭС-2.

ОЦЕНИЛИ ПО ДОСТОИНСТВУ

По итогам предмайского социалистического соревнования среди предприятий общественного питания отдела рабочего снабжения № 6 призовое место занял коллектив ресторана «Сургут». Достойно оценен и вклад маяков трудового соревнования. Среди них бригадир Валентина Шаблий, награжденная путевкой в Народную Республику Болгарию, буфетчица Татьяна Диц.

В умелого руководителя и организатора производства вырос на этом предприятии заведующий кафе, кандидат в члены КПСС Владимир Чусов. Без отрыва от производства он за-

кончил техникум общественного питания и перешел на новый, более трудный участок работы.

Здесь все смелее и увереннее идет перестройка форм работы, наполнение ее новым содержанием. Это различные массовые выезды на обслуживание, тематические и безалкогольные вечера. Одним из последних мероприятий был вечер «Русский сувенир», на котором гостей потчевали квасом и фруктовыми коктейлями, а художественная часть программы была построена исключительно на русских мотивах.

Г. ВЛАДИМИРОВА.

НАЧИНАЛ я в Южно-Челябинской нефтегазоразведке. В мае пятьдесят четвертого стал работать в Уватском районе. Был в Ханты-Мансийске — в бригаде Героя Социалистического Труда Николая Ивановича Григорьева. С шестьдесят седьмого осел в Сургуте. На первую буровую здесь пришел помощник дизайнера. Долгое время был бурильщиком, а с семидесят шестого возглавляю бригаду. Словом, искал нефть — и нашел.

У бурового мастера должно быть главное — уважительное отношение к подчиненным. Иначе, по-моему, будет ненормально. Ведь дело-то не только с метрами имеем, но с людьми. Вот что важно. Со мной, думаю, согласятся все мастера нашего управления, совет которых я возглавляю с недавних пор.

В бригаде у меня много хороших, грамотных специалистов. Взять хотя бы Владимира Ильича Никитина, который пришел на буровую, имея о ней не совсем ясное представление. За семь лет он достиг самой высокой классности. Два года уже работает бурильщиком. Отличительная черта — надежность.

Есть у нас добрая традиция — «бронировать» места на Доске почета для членов бригады. Есть там снимки Александра Викторовича Карагодина, Ивана Григорьевича Малюнова. А недавно я сказал Борису Нурисламовичу Харисову, чтобы и оншел фотографироваться. Это умелый воспитатель молодежи.

Наша бригада — комплексная. Это значит, что и бурим, и осваиваем, и сдаем скважины сами — по примеру проходчиков Мирзы Бейкасовича Агакишиева. Ищущий, думающий инженер, он выступил с инициативой комплекса, и она, словно зерно, упала на благодатную почву — получила и получает развитие.

Сейчас в управлении комплексными становятся бригады Ивана Федоровича Елисе-

ева, Виктора Вениаминовича Агафонова, Николая Николаевича Коэзаря, Николая Васильевича Шумилова, Николая Павловича Овчарова. Чуть позже, думаю, список можно будет продолжить.

Как-то пришлось принимать крупную делегацию по обмену опытом из Суторминского УБР объединения Ноябрьскнефтехаз. Тогда испытал

свое апреля, была равна 20 тысячам метров, осваивалась 12-я скважина. Из этого видно, что нам есть над чем трудиться, есть над чем подумать мне как буровому мастеру.

На XXVII съезде КПСС Михаил Сергеевич Горбачев говорил о недопустимости уравниловки. В наших бригадах этот термин пока живуч. Опытнейшие бу-

ристы в то же время должны быть государственным деятелем. Да, да! Ведь то, чем занимается его бригада, обязательно отражается на экономике страны. Поэтому нам следует постоянно думать о росте производительности труда, об уменьшении сроков строительства скважин, об увеличении проходки на долото.

Я — за перспективы

«ЕСЛИ ТЫ НА МЕСТЕ — БУДЬ ЛИДЕРОМ»

Эти слова мастера проходческой бригады С. И. Пономарева из первого Сургутского УБР — его краткий ответ на статью «Кому вести за собой?». Напомним, что говорилось в ней о роли бурового мастера в успехах и неудачах коллектива.

Неискушенный подумает: Пономарев самоуверен. Те же, кто с сур-

гутским бурением связан не первый год, скажут: Сергей Иванович, как всегда, уверен в своих силах. И это мнение более правильным, поскольку высказано оно будет о человеке, который отдал нелегкому проходческому труду 32 года. Почти из них Пономарев в Сургуте.

большое чувство гордости за свое управление, за Сургутнефтегаз в целом. Представители Ноябрьска буквально ощущали арматуру скважин. За это время хорошо познакомились с ними. А с буровыми мастерами Иваном Ивановичем Осиповым мы, кажется, стали друзьями. Казалось бы, молодой специалист должен двигаться по ступенькам лестницы опыта сам. Но мы сразу садим его на «олимп». Не обладая еще достаточным мастерством, он уже достиг совершенства в оплате своего труда. Словом, упорядочение системы тарифных ставок — еще один путь воспитания специалистов.

Как мастер я предпочитаю жесткие меры в отношении своей бригады. Но не те, что если подвел раз — проявляй на все четыре стороны. Мастер должен быть тонким дипломатом. Ведь за каждым из членов его коллектива стоят радости и беды. У каждого есть жена, мать, дети. Семья, словом, которая должна быть и аккуратно одета, и сытно накормлена.

Считаю, что за это я тоже в ответе.

роста бригады. За прохождение ее века. Чтобы он был долг, а не кончился с уходом ее нынешнего состава, надо заботиться о подготовке кадров. Есть у меня на примете кандидаты в бурильщики из числа помбров. Сергей Владимирович Финк, например. Думаю и о других «дублерах».

Не побоюсь показаться нескромным: один из будущих бурильщиков — мой сын Виктор, который заканчивает нынче Сургутский нефтяной техникум. Буду рад его приходу, но буду и строгим руководителем. На производственных практиках он в этом, кажется, убедился.

Хочется сказать и о том, что во всех начинаниях мне здорово помогает администрация управления. А раз так, то понятна, думаю, будет такая моя мысль: если люди к тебе человечески, то и к ним нужно относиться соответственно. Стараюсь, во всяком случае, следовать этому неписаному закону. Когда же это удается, то четко знаю: нахожусь на своем ме-

ВСЯКИЕ град и ция складывались множеством и общес-твенностя людьми. Ранним традицией, на- вор в первую очередь. Она включает в целый свод неиспользованных неукоснительно даемых законов по природе, а именно на лесах и лесопользовании, охрана кедра, использование и сбор орехового ореха, охрана ников и сбор ягод, проводимые и хозяйственных палов (игания) сенокосы, соблюдение ежевых сроков и ряд других природоохраны правил, которые можно объединить в однажды — культура родопользования. Подробное описание всех этих правил составит целую у в великой книге природы.

Легута и воду, как главные источники добычи ресурсов для жизни, сургутские святыни оберегали, а оберегали прежде всего от огня. Для этого гнили всевозможные деревья предсторожности в случае возникновения пожара все жители стремились на его тучи. Загорания происходили почти всегда по вине человека. Поэтому детям, например, при походах в лес, категорически запрещалось брать сушки и заводить костры. На доогах, ведущих лес, были оборудованы места для отдыха и курения. Разумеется, по всей тайге места для курения не устроены, но люди были приучены осторожно и умело пользоваться огнем в лесах.

Деловая заготовка леса проходила зимой, а заготовка дров — весной. Это опасно и практически. Высокие за лето так называемые «веснодельные» дрова вывозили осенью по первому санному пути. Бревна для индивидуального строительства заготавливали и даже вытаскивали также весной. В течение лета они в тени деревьев, как раньше говорили, «на пеньке», высыхали, пропитываясь смолой, а осенью вывозились. Поэтому и стояли сургутские дома по сто лет. И никто не боялся, что заготовленные дрова или бревна сгорят или их кто-то украшет.

Лес для нужд колхозов и хозяйственных организаций заготавливается зимой, тогда же проводились очистка делянок и сжигание порубочных остатков.

Особую заботу сургутяне проявляли о сохранности кедра. Его древесина, как неразбухающая, использовалась только для поделок, то есть для изготовления дверных и оконных косяков, рам, дверных полотен, различной домашней утвари, а также для выдалбливания одноместных лодочек-обласов и весел.

В кедровых массивах раньше заготавливались огромное количество орехов, которые раньше вывозились на ярмарки в сибирские и уральские города, а позднее сдавались в кооперацию. Заготовка ореха проводилась осенью, когда сухая кедровая шишка начинала падать от ветра. В сургутской истории известны случаи, когда людей жестоко наказывали за попытку срубить кедр, чтобы обобрать шишки.

Стрелки охраняли кедровые острова от массового налета роньки (кедровки), тем более что она

не имеет промыслового значения, и природе от нее невелика польза.

Одним словом, сургутяне оберегали лес как только могли и в больших делах, и в самых малых. Например, рыбаки пользовались одними сетьными тычками целое лето или даже несколько лет. Так же постоянными были стожары и изгороди для просушки и огораживания сена, на ближних угодьях.

Понятно, что в условиях промышленной заго-

весной, до начала гнездования птиц и выводка зверей.

На незатопляемых грядах и в сороках сургутской поймы, в кочках и кустарниках гнездятся водоплавающие и плавчие птицы, выводятся и живут промысловые звери — лисы, горностаи, колонки и мышицы грызуны, являющиеся их основным кормом.

Нынешние охотники-любители безжалостно выжигают травы и кустарники в период раз-

лодежь, устраивали гуляния, игры. Высокий зеленый берег речки Бардаковки и золотистая песчаная осень до самой воды всегда были чистыми.

Скота сургутяне держали много, но грязи на приусадебных участках не было. Потребность в на-возе для удобрения огородов была невелика, поэтому его вывозили за город, сваливали в низины, лощины. А еще раньше скот держали на окраинах, там навоз оставался и на-капливался. Поэтому до на-

взрослая не требовалось. Находились инициаторы, организаторы и исполнители. Дети с увлечением строили игровые сооружения, находили для этого время, несмотря на школьные занятия и загруженность домашней работой.

А в летние месяцы подростки вместе со взрослыми работали в полеводческих, сенокосных, рыболовецких бригадах, набираясь опыта, укрепляя свое здоровье, воспитывая в себе ответственное отношение к делу.

РАНЫШЕ сургутяне вели трезвый образ жизни. Вино не было предметом постоянной доступности и потреблялось только по большим праздникам и в дни семейных торжеств.

Рыбаки и охотники уезжая на весенюю или на весенюю путь на центральный месяц или уходя на охоту в тайгу, никогда не брали с собой вина.

Раньше в Сургуте вина продавалось немногим, а способов домашнего изготовления вин, самогоноварения сургутян не знали.

Еще в 1912 году уездный исправник Г. А. Пирожников усмотрев в торговле вином и спиртами охотников самое большое социальное зло. Он доказывал тобольскому губернатору о том, что «пьянство ведет к вымиранию и обнищанию инородцев, для которых вино есть средство для самой ужасной эксплуатации и вечной их кабалы». Пирожников предложил губернатору свою программу неотложных мер: закрытие винных лавок в городе Сургуте и в селе Тундрино, запрещение продажи вина из буфетов пассажирских пароходов во время остановки на пристанях, ограничение отпуска вина в одни руки, введение этих мер в соседних уездах Тобольском и Нарымском, открытие чайных в городе и в ведущих проводы, проведение народных чтений, спектаклей, танцевальных вечеров, селение национального населения, проведение бесед с инородцами через переводчиков.

Надо сказать, что эта программа в какой-то мере в Сургуте осуществлялась. Был создан уездный комитет попечительства о народной трезвости. При комитете работали чайная и библиотека. В народном доме, в чайной, в библиотеке проводились мероприятия воспитательного и развлекательного характера: литературные чтения, спектакли, беседы, танцевальные вечера, показывались живые картины с помощью «волшебного фонаря». Читались повести, рассказы, стихотворения, сказки, басни Л. Н. Толстого, А. С. Пушкина, Н. А. Некрасова, И. А. Крылова, других писателей.

В роли агитаторов выступали учитель, фельдшер, священник. Недостатка в слушателях и зрителях не было. Активными участниками всех мероприятий были молодые сургутяне.

Сейчас в нашем городе несравненно большие культурные очаги и кадров. Они могут и должны способствовать возрождению традиции трезвости, противопоставить трезвый, здоровый образ жизни опасному, легкомысленному увлечению вином.

Ф. ПОКАЗАНЬЕВ,

ВОЗРОДИТЬ ТРАДИЦИИ • К 400-ЛЕТИЮ ГОРОДА

Традиции... Что это такое? Что мы имеем в виду, какой смысл вкладываем в это слово? Разумеется, каждый человек понимает или чутьем улавливает значение упомянутого слова, но всякий ли знает его суть в нашей реальной жизни. Хотя слово «традиция» нерусского происхождения, в данном случае оно имеет чисто русское содержание. Вообще традиции есть обычай, порядки, правила поведения, сложившиеся веками и переходящие из поколения в поколение.

В чем заключаются сургутские традиции, имеют ли они свои особенности? Никто никогда этим вопросом не занимался, и не было в том нужды, потому что население Сургута было немногочисленным и постоянным, установившиеся порядки были неизменными и усваивались людьми, как говорится, с молоком матери.

В основе своей здешние традиции имеют обычай, давно сложившийся в русском народе и привнес-

токи, строительства дорог, трубопроводов, линий электрической передачи, нефтепромыслов, объектов сохранить лес в первозданном виде невозможено. Но сберечь его от огня, заграждения, бесцельного щебетом наполнили цветущие черемуховые, рябиновые гривы и островки, не стало вообще. Мало осталось и уток, гнездящихся в дуплах старых деревьев.

Непреложным законом сургутян было соблюдать естественные сроки охоты. Отстрел и отлов дичи начинались с первыми заморозками, когда табунки молодых косачей вылетали из леса и садились на крыши сургутских домов, березы и тополя, когда в мелких тальниках, так называемых «летослях», на берега незастывших рек появлялись белые куропатки. На таежного зверя охотники уходили в ноябрь, когда его шкурка достигала гарантированной зрелости.

Таким образом, чистота достигалась различными путями. Это была хорошая традиция. Ее следует всемерно разивать применительно к современным городским условиям.

ЗАМЕЧАЕЛЬНОЙ традицией сургутян было нестерпимое отношение к воровству. Может быть, эта традиция характерна не только для Сургута, но здесь она имеет свои особенности. Это была норма поведения, естественное проявление морали.

Крючки на дверях домов и амбаров служили не для защиты от воров, а обычным запором, чтобы двери не болтались ветром как в запущенном нежилом помещении. Дверь, конечно, можно приставить лопатой или коротким, но крючком удобнее.

Лодки и весла на замки не приковывались, а призывались, чтобы не отбило ветром. Невода для просушки оставлялись на ведрах прямо на рыбоголовье.

Любая женщина могла взять у соседки во временное пользование нужную вещь, соль или спички.

В охотничих и рыбакских избушках всегда оставлялись предметы, которыми всякий мог воспользоваться, но не мог украдь.

Чистота была залогом здоровья. Это люди понимали, хотя и не было тогда санитарной службы.

На территории кинотеатра «Октябрь» и памятника более полутора веков стоял Троицкий собор. Это было самое высокое и веселое место в городе, так называемая Барская горка. В праздники и просто в свободные вечера здесь собирались люди, особенно мо-

лодежь, устраивали гуляния, игры. Высокий зеленый берег речки Бардаковки и золотистая песчаная осень до самой воды всегда были чистыми.

В УСЛОВИЯХ сургутяне держали много, но грязи на приусадебных участках не было. Потребность в на-возе для удобрения огородов была невелика, поэтому его вывозили за город, сваливали в низины, лощины. А еще раньше скот держали на окраинах, там навоз оставался и на-капливался. Поэтому до на-

стоящего времени в разных местах старого города вскрываются трехметровые толщи чернозема.

В летние месяцы скот в Сургуте вообще не держали. В апреле по послеполуднему пути вывозили на дальние угодья лошадей и пригоняли в ноябрь. В июне уже на лодках вывозили на ближние незатопляемые пастбища коров. В городе оставались только овцы, от которых промысла и не с широко распространенной помощи в строительстве, а с охотничьей избушки.

Раньше в урманах, на рыбоголовьях было много добрых маленьких домиков, так называемых избушек. Хотя у каждой избушки когда-то был хозяин, но воспользоваться ее гостеприимством мог всякий, кого застигла ночь или непогода поблизости. В избушке обязательно были железная печка, стол, нары, сухие дрова, смолье или береста для рабочих, спички, соль, чай, котелок или чайник. Дверь плотно прикрылась и приставилась крепкой палкой. Человек мог обогреться, обсушиться, ночевать. Но, уходя, должен был оставить запас дров, все прибрать, погасить огонь в печке, плотно закрыть дверь. То есть позаботиться о другом человеке. Такой был порядок. К сожалению, нынешние охотники дают все эти избушки забыли хорошую традицию.

Взаимная помощь и взаимная выручка проявлялись во многих делах, которые и перечислить невозможно. Например, учителя и учащиеся каждой весны бесплатно готовили дрова для школ на целую зиму. В половодье жители соединялись для защиты от воров, а обычным запором, чтобы двери не болтались ветром как в запущенном нежилом помещении. Дверь, конечно, можно приставить лопатой или коротким, но крючком удобнее.

Лодки и весла на замки не приковывались, а призывались, чтобы не отбило ветром. Невода для просушки оставлялись на ведрах прямо на рыбоголовье.

Любая женщина могла взять у соседки во временное пользование нужную вещь, соль или спички.

В охотничих и рыбакских избушках всегда оставлялись предметы, которыми всякий мог воспользоваться, но не мог украдь.

Чистота была залогом здоровья. Это люди понимали, хотя и не было тогда санитарной службы.

Еще совсем недавно в охотничих угодьях существовали магазины без продавцов, где охотник мог взять продукты и рассчитаться за них при сдаче пушнины. Разумеется, такие магазины на замки не запирались.

Ханты, например, уезжая весной на пойму Оби для рыбной ловли, оставляли в зимних стойбищах орудия зимнего промысла, оружие, зимнюю меховую одежду, обувь, охотничьи лыжи, домашнюю утварь, прочий скарб, и находили все это нетронутым осенью. Вот так и жили сургутяне.

В УСЛОВИЯХ сургутяне держали много, но грязи на приусадебных участках не было. Потребность в на-возе для удобрения огородов была невелика, поэтому его вывозили за город, сваливали в низины, лощины. А еще раньше скот держали на окраинах, там навоз оставался и на-капливался. Поэтому до на-

стоящего времени в разных местах старого города вскрываются трехметровые толщи чернозема.

Дети были приучены к коллективному труду. Все начинались со строительства игровых площадок, каруселей, качелей, катков, ледяных и снежных горок. В этом деле вмешательства и помощи взрослых не требовалось.

Находились инициаторы, организаторы и исполнители. Дети с увлечением строили игровые сооружения, находили для этого время, несмотря на школьные занятия и загруженность домашней работой. А в летние месяцы подростки вместе со взрослыми работали в полеводческих, сенокосных, рыболовецких бригадах, набираясь опыта, укрепляя свое здоровье, воспитывая в себе ответственное отношение к делу.

Ф. ПОКАЗАНЬЕВ,

